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Fritidskonference 2022 
Referat fra arbejdsgruppens evalueringsmøde d. 5. oktober 2022 
Mødedeltagere: Merete Larsen, Brian Pirmo, Benny Naamansen, Henrik Olsen, Jens Han-
sen, Sümeyye Kütük 
 
Planlægning 
Arbejdsgruppens forberedelsesarbejde har været at planlægge en konference, som har 
et fagligt, socialt samt inspirerende indhold under et overordnet tema for turens mål-
gruppe.  
 
I år blev Vejle Kommune udvalgt som besøgskommune på baggrund af deres interes-
sante fritidsliv – både organiseret i foreningsregi og uorganiseret. Temaet blev igen ’bæ-
redygtige foreninger’. 
 
Arbejdsgruppens forberedelsestur i besøgskommunen er generelt en vigtig del af plan-
lægningen af fritidskonferencen. Turen er tiltænkt at skabe grobund for et godt samar-
bejde med besøgskommunen og giver nogle indtryk af de fysiske rammer for de mulige 
aktiviteter og hoteller m.m., hvorefter turen bedre kan planlægges. 
 
Under planlægningsturen af fritidskonferencen i 2022 har det igen vist sig, at det er vig-
tigt at forventningsafstemme med besøgskommunen inden der programlægges. Det er 
eksempelvis vigtigt på forberedelsesturen at sikre sig, at der er enighed om forståelsen 
for, hvad forvaltningen eller andre relevante aktører vil kunne bidrage med og hvordan. 
Det har en stor betydning for den videre planlægning af turen set i forhold til tidsram-
men. 
 
Transport 
De seneste år er der indgået aftale med busselskabet Anchersen for kørsel under fri-
tidskonferencen. 
Transporten var igen i år god med god chauffør. Tidsmæssigt blev vi dog i starten af tu-
ren udfordrede med dobbeltdækkerbussen, da der i Vejle var lavet nye veje som indebar 
kørsel under broer. Derfor var bussen nødt til at køre en anden rute, som tog længere 
tid end antaget. 
 
Hotelophold 
Hotellet var udvalgt på baggrund af dets beliggenhed, pris og antal værelser til rådighed.  
 
Samlet set var arbejdsgruppen tilfreds med valget af Scandic Jacob Gade. 
 
Indkvarteringen på hotellet gik fint og i et rimeligt tempo. At navne var skrevet på nøgle-
kortholderne gjorde, at nøglekortene hurtigt kunne uddeles.  
Dog virkede den ene elevator ikke, så deltagerne var udover trapperne afhængig af den 
eneste elevator i bygningen.  
 
Middagen og forplejningen på hotellet var overordnet god. Det var dog utilfredsstillende, 
at alle deltagerne i forbindelse med forplejning inden oplæg i konferencerum blev hen-
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vist til 1 kaffemaskine. Derfor opstod en længere kø, som var tidskrævende. Her ville 
kaffekander have været mere oplagt.  
 
Under forberedelsesturen oplyste hotellets direktør, at vi efter middagen kunne opholde 
os i restauranten eller ved lobbyområdet ved konferencelokalerne. Dengang gav vi ud-
tryk for, at restauranten var at foretrække.  
På fritidskonferencen blev vi dog efter kl. 22 henvist væk fra restauranten, og det var ud-
fordrende, da der egentlig ikke var lignende steder, hvor deltagerne samlet kunne befin-
de sig og være sociale. 
 
Aktiviteter 
Fjordenhus  
Arbejdsgruppen gav en præsentation om Fjordenhus i bussen forinden besøget.  Dette 
fungerede godt, da det ellers var svært at samle hele deltagergruppen ved Fjordenhus. 
Der blev ved Fjordenhus også fortalt videre om bygningen over for de deltagere, som 
var på stedet. 
 
Arbejdsgruppen var enige om, at Fjordenhus var et vigtigt indslag i programmet, da det 
som kunst og arkitektur kendetegner Vejle Kommune.  
 
Set tilbage på turen havde det nok været bedre, hvis deltagerne havde spist sin 
frokostsandwich i bussen på vej til Fjordenhus. Det gav lidt udfordringer med tid og det at 
skulle stå og spise samt drikke inden gåturen.  
 
Den flydende kajakklub 
Ligesom Fjordenhus var der i programmet lagt op til at se en bygning, som havde en 
særlig karakter og var et skulpturelt objekt i Vejle. 
 
Bygningens placering på vand giver netop brugeren en fuld oplevelse af at dyrke sport i 
naturen. Der blev også oplyst, at mange unge særligt om sommeren benytter bygnin-
gens tagområde som opholdssted. 
 
Den flydende kajakklub var interessant at besøge, men det var ærgerligt, at Vejle Kajak-
klubs repræsentanter ikke fik givet en præsentation og rundvisning, som det var tiltænkt. 
Repræsentanterne gik primært med få deltagere og fortalte og viste, så de fleste delta-
gere besigtigede stedet på egen hånd.  
 
Området omkring kajakklubben var spændende at opleve, da der er en masse forskelli-
ge byggerier, som giver en følelse af planlagt sammenhæng mellem dem. 
 
Spinderihallerne 
I Spinderihallerne fik deltagerne en rundvisning og præsentation af innovationsmiljøet med 
særligt vægt på de fællesskaber, der mødes i huset omrking kreative aktiviteter.  
Her blev der fortalt, hvordan Spinderihallerne arbejder målrettet med at åbne huset op for 
borgere, der ønsker at mødes med andre borgere omkring en interesse som fotografi, strik, 
brætspil m.m., og hvor de selv er drivkraften, men uden at det skal passes ind i en formel 
foreningsramme.  
 
Rundvisningen og præsentationen var interessant og arbejdsgruppen var begejstrede over 
at høre om sammenspillet mellem de forskellige aktører i huset. Der holder mange borgere 
til i huset, som kan være alt fra kunstner, udvikler, iværksætter, innovativ person eller noget 
helt andet. Mange har det tilfælles, at de har en idé, og i Spinderihallerne kan de så få 
sparring med hinanden og føre idéen ud i virkeligheden.  
 
I Ishøj er der ikke noget lignende at sammenligne med, selvom Brohuset kunne være op-
lagt. Det kunne være interessant, hvis det var muligt at slå sig sammen med nabokommu-
ner for et lignende tiltag.  
 



 
 

Oplæg om unge og aktiv fritid 
På hotellet fik deltagerne et foredrag af en repræsentant fra Ungehuset Værket.  
Her blev der fortalt om det kommunale tilbud, hvor der arbejdes med unge. Der blev blandt 
andet fortalt om erfaringer i forhold til at tilbyde og fastholde de unge i de aktuelle tilbud 
samt erfaringer om tiltag, inddragelse og samarbejde med andre aktører. 
 
Oplægget var overordnet godt. Arbejdsgruppens fornemmelse var, at tiltagene i Værket 
mest var rettet mod gymnasieelever, og at der muligvis kan være en konkurrence med 
idrætsorganisationer.  
 
Oplæg om kommunikationsplatforme 
Efter oplægget om de unge i Værket fik deltagerne et foredrag om, hvilke platforme der vir-
ker bedst ift. kommunkation med borgere og medlemmer.  
Det var interessant at få konklusioner og tal på, hvilke kommunikative muligheder der virker 
bedst.  
Der blev også drøftet, hvordan man som interesseret borger kan finde en forening, og at 
det som minimum kræver en hjemmeside. Deltagerne på konferencen blev under foredra-
get sat til at søge efter en hvilken som helst forening og tjekke, om hjemmesiden indehol-
der info om fx foreningens fysiske placering, hvem der sidder i bestyrelsen, og hvad det 
koster at gå til aktiviteten. Det var en øvelse, som gav flere deltagere en interesse i at ar-
bejde videre med synlighed i foreningerne. Flere nævnte også, at det var sundt, at forenin-
gerne researchede på hinandens hjemmesider og gav input.  
 
Paraplyorganisationerne i Ishøj vil prænsentere de overordnede pointer i oplægget overfor 
medlemsforeningerne.  
 
DGI huset Vejle 
Lørdag formiddag besøgte deltagerne DGI huset i Vejle, hvor de fik en rundtur af husets 
tekniske chef.  
Rundvisningen var overordnet set god og gav nogle tanker om, hvordan det er at være et 
stort sports- og eventcenter.  
 
Arbejdsgruppen mente, at husets store størrelse kan medføre, at det måske kan være 
svært for foreninger at komme hinanden ved. Skillevægge og opstilling af sportsredskaber i 
de store haller kan også gøre det sværere at benytte rummene anderledes.  
 
Det var iøjenfaldende, at der i DGI huset ikke er klublokaler. Der henvises til booking af 
større mødelokaler, også til mindre sammenkomster i bestyrelsesregi. Det kan ifølge ar-
bejdsgruppen gøre det sværere for foreninger at være sociale og samle bestyrelsen formelt 
og uformelt til en snak.  
 
Det var også interessant for Folkeoplysningsudvalgets deltagere at se tomme haller og hø-
re, at der også her er udfordringer med aflysning af bookinger. Det bekræfter, at det er et 
generelt problem på tværs af kommuner.  
 
Nørremarken 
Efter rundvisningen i DGI huset Vejle var der arrangeret en byvandring i området ved Nør-
remarken. Byvandringen og fortællingerne om området blev ledet af kommunale medar-
bejdere, herunder udviklingskonsulent, leder af boligsocial helhedsplan samt chef for idræt, 
events og fællesskaber.   
 
Det var spændende at høre om tanker og ideer, der er gjort i forbindelse med udviklingsar-
bejdet ift. området. Personerne gjorde rede for visioner på borgernes vegne og idéer om 
’sammenslutning’ af flere beboerafdelinger. Om det i realiteten vil blive en succes er endnu 
usikkert, men der arbejdes aktivt med sammenbinding af bykvarterer og sammenhæng i 
området, også i forhold til ’rige’ og ’udfordrede’ kvarterer. Dette gøres blandt andet ved bo-
ligsociale tiltag, mødesteder som sportshaller mv.   
 



 
 

Enkelte deltagere deltog ikke i den længere byvandring men fik i stedet af udviklingskonsu-
lenten en spændende og lignende fortælling om området og ideer til udviklingsarbejdet. 
 
Jelling Kro 
Jelling Kro var et fint valg i forbindelse med frokosten og var oplagt i forhold til dets centrale 
placering ved Kongernes Jelling. Maden var udmærket men dog en smule kedelig og uden 
sammenhæng. I forhold til brandet Jelling kunne maden være bedre.  
 
Kongernes Jelling 
Fritidskonferencen blev afsluttet med et indslag om Danmarks historie, hvor deltagerne fik 
en udendørs rundvisning og indendørs oplevelse af Kongernes Jelling. Rundviser-
ne/fortællerne var gode, og det gode vejr styrkede den gode oplevelse.   
 
Generelt 
Arbejdsgruppen var overordnet tilfreds med den afholdte fritidskonference. Programmet var 
godt skruet sammen med god variation af aktiviteter.  
Tilbagemeldingerne fra deltagerne har også kun været positive. 
 
Det var en lang tur til Vejle for at få inspiration og her savnede arbejdsgruppen lidt flere ak-
tiviteter fra Vejle Kommune. Forventningerne var ellers høje under mødet med repræsen-
tanter fra kommunen i forbindelse med forberedelsesturen. Derfor var det lidt skuffende, at 
kommunen i sidste ende ikke bød på mere i forhold til at vi fra Ishøj ville inspireres. 
 
I forbindelse med de forskellige aktvititeter var det aftalt, at alle i arbejdsgruppen fik en rolle 
og arbejdsopgave om forpræsentation af det, som deltagerne skulle se eller høre. Det fun-
gerede godt.  
 
I forbindelse med budgetbehandling for 2023 har Ishøj Byråd besluttet at spare Fritidskon-
ferencen væk. Arbejdsgruppen drøftede på evalueringsmødet, hvorvidt det fremover er 
muligt at få inspiration på anden vis i folkeoplysende foreningsregi.  
 
Det kan eksempelvis være interessant at gå i dialog med en nabokommune med henblik 
på et fælles samarbejde om et folkeoplysende arrangement med bestemt tema. Arrange-
mentet kan afholdes over en halv dag i kommunen eller samarbejdskommunen, hvor frivil-
lige foreningsfolk, folkevalgte og embedsmænd deltager i idéudveksling.  
På konference afviklet i kommunen kan interessante oplægsholdere og ildsjæle holde op-
læg og vise inspirerende plancher/billeder, som kan skabe debat og udvikling.  
 
Ved et tværgående samarbejde med nabokomuner kan der evt. holdes debatforum, hvor 
hovedformålet er at give inspiration. 
 
Arbejdsgruppen drøftede også, at konferencen før år 2000 netop blev afholdt i Ishøj Idræts 
& Fritidscenter. Dog ved arbejdsgruppen også, at der fra 2023 ikke er afsat budgetmidler til 
sådan et arrangement. En idé kan være at gå i samarbejde med Medborgerforum, hvis et 
arrangement skulle blive aktuelt.  
 
 


